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44. LANDES-JUGENDFEUERWEHRLEISTUNGSBEWERB  

 
 
 
 
 
 
 
Zum ersten Mal findet der Landes-Feuerwehrleistungsbewerb in der Gemeinde 
Neumarkt statt. Die Großveranstaltung wird bereits am Freitag beginnen und am 
Sonntag mit dem Abschluss des Jugendlagers enden. Das Jugendlager wird beim 
Pferdezentrum „Alps Coliseum“ in Neumarkt eingerichtet. Der Jugendbewerb sowie 
der Bewerb der aktiven Gruppen werden auf den Sportplätzen in Neumarkt 
abgehalten. Die veranstaltende Feuerwehr Neumarkt mit der Unterstützung der 
Nachbarwehren werden sich größte Mühe geben, den Teilnehmern und Gästen beste 
Bedingungen und eine angenehme Atmosphäre zu bieten.  

DIE GEMEINDE NEUMARKT 

Neumarkt liegt im sonnigen Südtiroler Unterland, auf halbem Weg zwischen Bozen 
und Trient, zwischen Weinbergen und Apfelplantagen, am Fuße des Naturparks 
Trudner Horn. Die Gemeinde umfasst den Hauptort Neumarkt und die Dörfer Vill, 
Mazon, Laag und St. Florian. Neumarkt hat seinen 
authentischen Charme bewahrt, weit weg von der 
Hektik anderer touristischer Hotspots. Die Mauern 
der alten Ansitze mit deren Veranden laden dazu ein, 
in Ruhe ein Glas Blauburgunder zu genießen und in 
der Fußgängerzone zu flanieren. 
Die Lauben laden zu einer Erkundungstour zu Fuß 
ein, mit dem Rad kann man hingegen auf gut 
ausgebauten Radwegen das Südtiroler Unterland 
und das Überetsch entdecken. Die Lauben sind 
sicherlich jenes Element, dem Neumarkt sein 
besonderes malerisches Flair verdankt. 
Weinliebhaber kennen Neumarkt wegen des einmaligen Blauburgunders, welcher vor 
allem auf der Anhöhe von Mazon angebaut wird. Mazon, idyllisch zwischen Weinreben 
und der unberührten Natur des Naturpark Trudner Horns gelegen, gilt als Grand-Cru-
Lage für Blauburgunder und wird auch als “Blauburgunder-Himmel” bezeichnet.  
Dank seiner strategischen Lage an der Via Claudia Augusta und am Ufer der Etsch 
wurde Neumarkt bereits im Mittelalter zu einem bedeutenden kulturellen und 
wirtschaftlichen Zentrum. Prägend ist die traditionelle Tiroler Architektur, die von 
venezianischen Stilelementen beeinflusst wird. Neumarkt gilt deshalb auch als ein Ort 
der Begegnung zwischen deutschem und italienischem Kulturraum, eine perfekte 
Mischung aus Tiroler Tradition und mediterranem Flair. 

Bewerbsleiter Aktive: AI Hubert Silgoner 

Bewerbsleiter-Stv. Aktive: AI Hugo Trenkwalder 

Bewerbsleiter Jugend: BJR Alfred Antenhofer 

Bewerbsleiter-Stv. Jugend: LJR-STV Franz Josef Oberrauch 
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Naturliebhaber werden die Wanderrouten, die direkt vom Neumarkt ausgehend, 
schätzen, um den nahegelegenen 
Naturpark Trudner Horn zu 
entdecken, die romantischen Ruinen 
von Schloss Kaldiff oder das Biotop 
von Castelfeder mit seiner 
unberührten Vegetation. Aber auch 
der Dürerweg, der bis ins Cembratal 
führt, wartet mit der 
Bletterbachschlucht und ihren 
geologischen Sensationen ebenso 
auf, wie mit einem spektakulären Blick 
auf die Bergwelt. Begeisterte 
Bergsteiger werden den Sonnenaufgang am Weißhorn ebenso zu schätzen wissen. 
In Neumarkt finden Sie eine Vielzahl an Einzelhandelsgeschäften und Dienstleistern, 
die den Ortskern beleben und auch für Shopping-Begeisterte allerhand zu bieten 
haben. Lassen Sie sich Gastronomie und Shopping in Neumarkt, im Freien zwischen 
alten Mauern und lauschigen Innenhöfen, nicht entgehen! 

AUFRUF DES LANDESFEUERWEHRVERBANDES 

Der Landesfeuerwehrverband empfiehlt allen Südtiroler Feuerwehren die aktive 
Teilnahme am Landes-Feuerwehrleistungsbewerb und lädt ausdrücklich jene 
Feuerwehrmitglieder dazu ein, die noch nicht das Feuerwehr-Leistungsabzeichen 
besitzen. Dabei kommt es weniger auf einen Spitzenplatz an, als um den Erwerb des 
Feuerwehr-Leistungsabzeichens generell. Die Bewerbe sind Teil der Ausbildung, 
steigern die Routine bei den Standardhandgriffen, vereinheitlichen die 
Kommandosprache und perfektionieren das Formalexerzieren. Zudem fördern sie den 
Zusammenhalt in der Mannschaft und belohnen die Teilnehmer mit unvergesslichen 
kameradschaftlichen Erlebnissen. 

Bewerter gesucht! 
Damit die Bewerbe auch in Zukunft weiterhin gut abgewickelt werden können, braucht 
der Landesfeuerwehrverband ständig neue Bewerter.  
Wir bitten euch, uns bei der Suche nach Bewertern zu 
unterstützen. Bitte sprecht Feuerwehrleute in eurer Wehr bzw. in 
eurem Bezirk gezielt darauf an. Interessierte können sich direkt 
beim Landesfeuerwehrverband mit dem Anmeldeformular 
melden.  
Siehe dazu QR-Code oder auf unserer Internetseite www.lfvbz.it 
in der Rubrik: Menu\Downloads\Bewerbe\Bewerter.  
 

http://www.lfvbz.it/
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BEZIRKSBEAUFTRAGTE FÜR BEWERBE UND SPORT 

In jedem der neun Feuerwehrbezirke gibt es einen Bezirksbeauftragten für Bewerbe 

und Sport. Bei Fragen zu den Leistungsbewerben können sich die Feuerwehren direkt 

an diese wenden:  

Bezirk 1: AI Konrad Kofler 
Bezirk 2: AI Josef Spechtenhauser 
Bezirk 3: AI Stefan Tscholl 
Bezirk 4: AI Bernhard Köllemann 
Bezirk 5: BFP-STV Hubert Silgoner 
Bezirk 6: BFP Michael Siller 
Bezirk 7: AI Johann Neumair 
Bezirk 8: Wolfgang Moser 
Bezirk 9: AI Thomas Gurndin 
 
Die Erreichbarkeiten sind im Telefonverzeichnis für die Feuerwehren zu finden. 
 

UNTERKÜNFTE 

 
Für die Buchung einer Unterkunft wenden Sie sich bitte direkt an den:  
 
Tourismusverein Auer - Montan - Neumarkt – Salurn (Castelfeder) 
Hauptplatz, 5  Auer 39040 (Weinstraße Süd)  
Tel. + (+39) 0471810231 
info@castelferde.info 
 
 
 
 

mailto:info@castelferde.info
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VORLÄUFIGES PROGRAMM  

Freitag, 24. Juni 2022: 
Ab 09:00 Uhr Eintreffen der Feuerwehrjugendgruppen und Aufbau des 

Jugendzeltlagers beim „Alps Coliseum“ in Neumarkt 
14:30 Uhr Eröffnungsfeier auf dem Bewerbsplatz 
15:00 Uhr Beginn der Bewerbe  
19:00 Uhr Feldmesse beim Jugendlager 

 

Samstag, 25. Juni 2022: 
07:00 Uhr  Fortsetzung der Bewerbe  
18:45 Uhr  Aufstellung zur Schlussveranstaltung  
19:00 Uhr Abmarsch zur Schlussveranstaltung  
19:30 Uhr Schlussveranstaltung auf dem Sportplatz in Neumarkt 

 

Sonntag, 26. Juni 2022: 
Ab 06:30 Uhr Frühstück im Jugendlager  
Anschließend Abbau des Jugendzeltlagers und Abreise 

 
27. LANDES-FEUERWEHRLEISTUNGSBEWERB  

Anmeldung: Die Anmeldung erfolgt ausschließlich über das neue Onlineformular 
(Teilnehmerliste A) auf unserer Internetseite www.lfvbz.it/bewerbe. Die Anmeldung 
wird ab Januar 2022 freigeschalten. Der letzte Anmeldetermin ist der 15. April 2022 
(ohne Ausnahme).  
 
Laut Beschluss des Landesfeuer-
wehrausschusses werden 
Gruppen, die sich undiszipliniert 
verhalten haben, nicht zum 
Landes-
Feuerwehrleistungsbewerb  
zugelassen.   

  
 
 
 
 
 

     Bild: Landesbewerbe 2018 in Meran 
 
Gästegruppen: Die Anmeldung erfolgt auch hier über das obengenannte Online-
Formular (Teilnehmerliste A), bei dem die Antretegenehmigung des jeweiligen 
Landesverbandes als PDF-Datei anzuhängen ist. Einsendeschluss ist der 15. April 
2022 (ohne Ausnahme). 
 
Teilnehmerzahl: Der Veranstalter behält sich vor, aus organisatorischen Gründen die 
Teilnehmerzahl nach dem Datum des Eingangs der Meldungen zu begrenzen und 

http://www.lfvbz.it/bewerbe
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eventuell auch Meldungen, die vor dem 15. April 2022 einlangen, zurückzuweisen. Das 
Nenngeld von 40 Euro je Start (Doppelstart in Bronze und Silber = 80 Euro) ist vor 
dem Start am Bewerbsplatz einzuzahlen. 
 
Bewerbsbestimmungen: Der Bewerb wird nach den Bestimmungen für den Bewerb 
um das Feuerwehr-Leistungsabzeichen (FLA) in Bronze und Silber, ÖBFV Heft 11, 
Ausgabe 2011, ausgetragen. Der Landesfeuerwehrverband Südtirol hat kein eigenes 
Bestimmungsheft herausgegeben.  
Die Bewerbsgruppe muss in Klasse A antreten, wenn das Gesamtalter der beim 
Staffellauf antretenden acht Bewerbern weniger als 240 Jahre beträgt (der 
Geburtsjahrgang zählt). 
 
Antrittswunsch: Die Antrittswünsche auf der Teilnahmeliste A (z. B. 
Samstagvormittag) werden nach Möglichkeit berücksichtigt, sind aber nicht bindend.  
 
Paralellstart: Wie bereits bei den Vorbereitungsbewerben 2019 werden auch 2022 
bei den Vorbereitungs- bzw. Landes-Feuerwehrleistungsbewerb Paralellstarts 
durchgeführt. Es starten immer 3 bzw. 4 Bewerbsgruppen gleichzeitig. Die 
Bewerbsgruppen werden angehalten, ab der Meldung an den Bewerter 4 bis zur 
Meldung an den Hauptbewerter, nicht mehr als 5 Minuten für das Aufräumen des 
Bewerbsgerätes zu verwenden, da anderenfalls der Zeitplan nicht eingehalten werden 
kann. Der Zeitplan ist von den Bewerbsgruppen unbedingt einzuhalten. Eine 
Verschiebung oder ein späteres Antreten einer Bewerbsgruppe ist nicht möglich. Jene 
Bewerbsgruppen, die sich nicht an den Zeitplan halten (zu spät kommen), können nicht 
mehr zum Bewerb antreten. Wir bitten um Verständnis für eine straffe Durchführung 
im Sinne jener Gruppen, die sich diszipliniert an den Zeitplan halten. Das Kommando 
wird mittels Lautsprecher gegeben. Der Angriffsbefehl steht auf der Homepage des 
Landes-Feuerwehrverbandes unter www.lfvbz.it, Rubrik Downloads–Bewerbe zum 
Download bereit. 
 

44. LANDES-JUGENDFEUERWEHRLEISTUNGSBEWERB UND LANDES-
JUGENDZELTLAGER 

Anmeldung: Die gesamte Anmeldung (Teilnehmerliste A Jugend, Teilnehmerliste A 
U12, Lagermeldung, Essenmeldung) erfolgt ausschließlich über das Onlineformular 
auf unserer Internetseite www.lfvbz.it/bewerbe direkt an den Landesverband. Die 

Anmeldung wird ab Januar 2022 
freigeschalten. Der letzte 
Anmeldetermin ist der 15. April 2022 
(ohne Ausnahme). 
Die Bezirksjugendreferenten 
werden über den Anmeldestand vom 
LFV regelmäßig informiert.  
Jugendgruppen zahlen kein 
Nenngeld. Gemäß Beschluss der 
Bezirksjugendreferenten wird heuer 
der Lagerbeitrag vom LFV eingezogen 
und nicht mehr vor Ort beglichen.   

Bild: Jugendleistungsbewerb 2019 in Telfs (A) 

http://www.lfvbz.it/
http://www.lfvbz.it/bewerbe
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Laut Beschluss des Landesfeuerwehr-ausschusses werden Gruppen, die sich 
undiszipliniert verhalten haben, nicht zum Landesfeuerwehr-Jugendleistungsbewerb 
zugelassen.  
 
Gästegruppen: Die Anmeldung erfolgt auch hier über das obengenannte Online-
Formular (Teilnehmerliste A Jugend, Lagermeldung, Essensmeldung), bei dem die 
Antretegenehmigung des jeweiligen Landesverbandes als PDF-Datei anzuhängen ist. 
Einsendeschluss ist der 15. April 2022 (ohne Ausnahme). 
 
Bewerbsbestimmungen:  
a. Jugendbewerb: Der Jugendbewerb wird nach den internationalen Bestimmungen 

(Heft 4, des ÖBFV, 8. Ausgabe März 2014) und den ergänzenden Bestimmungen 

(Stand: 14. Februar 2017) des LFV ausgetragen.  

b. Jugendbewerb U12: Der Jugendbewerb U12 wird nach den Bestimmungen des 

Südtiroler Landesverbandes (Bestimmungen für den Bewerb der 

Feuerwehrjugendmitglieder von 10 bis 12 Jahren, 1. Ausgabe, Februar 2017) 

ausgetragen. 

Altersbeschränkung:  

a. Jugendbewerb: Für den Landes-Jugendfeuerwehrleistungsbewerb müssen die 
Mitglieder einer Südtiroler Jugendgruppe 12 Jahre (es wird der ganze Jahrgang 
vom 1. Jänner bis 31. Dezember 2010 zugelassen) und auf alle Fälle noch nicht 
17 Jahre alt sein. Bei den Gästegruppen gilt für die Altersbeschränkung die 
Regelung des jeweiligen Landesverbandes.  

b. Jugendbewerb U12: Für den Jugendbewerb U12 gelten folgende 
Altersbegrenzungen: 
Stufe 1A  10. Geburtstag und darauffolgendes Lebensjahr 
Stufe 1B  11. Geburtstag und darauffolgendes Lebensjahr 
Stufe 2  11. Geburtstag und darauffolgendes Lebensjahr 

 
Antrittswunsch: Die Antrittswünsche auf der Teilnahmeliste A (z. B. 
Samstagvormittag) werden nach Möglichkeit berücksichtigt, sind aber nicht bindend.  
 
Landes-Jugendzeltlager: Das Zeltlager wird vom 24. bis 26. Juni 2022 beim 
Pferdezentrum „Alps Coliseum“ in Neumarkt abgehalten. Dazu sind selbstverständlich 
auch jene Gruppen eingeladen, welche am Bewerb nicht teilnehmen. Der Lagerbeitrag 
für das Jugendlager beträgt 70 Euro je Gruppe. Die Anmeldung erfolgt über das 
Onlineformular auf unserer Internetseite www.lfvbz.it/bewerbe direkt an den 
Landesverband. Die Anmeldung der Südtiroler Gruppen zum Landes-Jugendzeltlager 
ist innerhalb 15. April 2022 zu machen. 
 

Qualifikationskriterien zu Bewerben im Ausland 

Die Leistungsbewerbe 2022 gelten gleichzeitig als Ausscheidungsbewerbe für 

verschiedene Bewerbe. 

Die Qualifikationskriterien sind auf der Internetseite des LFV unter www.lfvbz.it, Rubrik 

Downloads - Bewerbe abrufbar. 

http://www.lfvbz.it/bewerbe
http://www.lfvbz.it/
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Allgemein  

Vorbereitungsbewerbe: Die Vorbereitungsbewerbe für aktive und Jugend-Gruppen 
werden von den Feuerwehren Steinegg und Prags 
ausgetragen und finden an folgenden Tagen statt: 

 Samstag, 28. Mai 2022 in Prags (Bezirk Oberpustertal) 

 Samstag, 11. Juni 2022 in Steinegg (Bezirk Bozen)  

Anmeldeschluss für die Vorbereitungsbewerbe ist der 15. April 2022. 


